MATEMATIKA

Valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2008 m. geguzés 28 d. Egzamino trukmé — 3 val. (180 min.)
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Valstybinio brandos egzamino formulés

b
Trikampis. S :\/ p(p—a)(p—b)(p—c) :rpzj—RC; ¢ia a, b, ¢ — trikampio krastinés, p — pusperimetris,

r ir R — jbréztinio ir apibréztinio apskritimy spinduliai, S — trikampio plotas.
nR? 2nR .. .. . C
a, [ =——-a; ¢ia a — centrinio kampo didumas laipsniais,

360° 360°
S — i§pjovos plotas, /- iSpjovos lanko ilgis, R — apskritimo spindulys.

Skritulio iSpjova. S =

1
Nupjautinis kagis. S=n(R+r)-[, V= 3 nH(R® + Rr+r?); &a R ir r— kiigio pagrindy spinduliai,
S — Soninio pavir$iaus plotas, V' — turis, H — auksting, /— sudaromoji.

1
Nupjautinés piramidés tiiris. ' = EH (S, ++/8,8, +5,); ¢ia S|, S, —pagrindy plotai, / — aukstiné.
4
Rutulys. S =4nR*, V = ERR3; ¢ia § — rutulio pavirSiaus plotas, V' — tiiris, R — spindulys.

1
Rutulio nuopjovos tiiris. V' = gTCHZ (B3R— H); ¢ia R — spindulys, H — nuopjovos aukstiné.

Vektoriy skaliariné sandauga. a-b =x,x, + y,y, +z,z, =|a|-| b |cosq;

Cia o —kampas tarp vektoriy a(x,;y,;z,) ir bﬁ(xz;yz;z2 ).

b(1-q"
Geometriné progresija. b, =b,g"", S = %
—q
- . o . b,
Begaliné nykstamoji geometriné progresija. S = 1—
—q
Trigonometrinés funkcijos. 1 +tg o= —, L+ctg ‘o= — > 2sin’ o =1-cos2a,
cos” a sin” o

2cos’ o =1+ cos2a, sin(a+B) =sinocosP +cosasinP, cos(a*B)=cosacosP Fsinasinp,

ociBCOSOL$B oc+[3cosoc—[3

sino £sin 3 =2sin , cosa +cosP=2cos ,

2
- +
cosoc—cos[3=—2sina+Bsina B,tg(aiB)=M.
2 1F tgo - tgf
sinx=a,-1<a<l, cosx=a,—1<a<l, tgx = q,
x = (=¥ arcsina + mk,k € Z; |x=tarccosa+2nk,k € Z; |x=arctga +k,k € Z.
!
Deriniai. C! =™ =%
kl(n—k)!

Tikimybiy teorija. Atsitiktinio dydZio X matematiné viltis yra EX=xp+x,p + ... +xp,,
dispersijaD X = (x, ~EX)’p, +(x, ~EX)’ p, +..+(x, —EX)’ p, .

’
' '
_uv—-uv

2 2

u
I§vestiniy skai¢iavimo taisyklés. (Cu)' = Cu'; (uxv) =u'+v'; (wv) =u'v+w'; [—j
v v

gia u ir v — diferencijuojamos funkcijos, C — konstanta. (¢*)’=a" In a, (log, x) = .
xlna

Sudétinés funkcijos A(x)=g(f(x)) iSvestiné 2" (x) = g’ (f (x)) 1" (x).
Funkcijos grafiko liestinés taske (x,; f(x,)) lygtis. v = f(x,)+ f'(x,)(x —x,) .
log, b

Logaritmo pagrindo keitimo formulé. log b = oz 2
og.a
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Kiekvienas teisingas 1-7 uzdavinio atsakymas vertinamas 1 tasku.

1 x2—5x+6=
) x—=2
A x*-8 B 3-x C x-3 D x+3 E kitas atsakymas

2. Aritmetinés progresijos' pirmasis narys a, =102, o antrasis narys a, =97. Sios progresijos
teigiamy"" nariy skai¢ius yra:

A 19 B 20 C 102 D 22 E 21

3. I§ penkiy lygiakras¢iy trikampiy™, kuriy kiekvieno
krastine'” lygi 1, sudéta lygiaSoné trapecija’ (Zr. pav.).
Apskai¢iuokite gautos trapecijos istrizainés"" ilgj.

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéiy raidziy jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.

"aritmetiné progresija — ciag arytmetyczny — apudMeTHuecKas Iporpeccus

! teigiamas — dodatni — mosoxuTeNBHBII

' lygiakrastis trikampis — trojkat rownoboczny — paBHOCTOPOHHHII TPEyTOILHUK
V' kragtiné — bok — croposa

V lygiasoné trapecija — trapez réwnoramienny — paBHOGEIpEHHAs TPAIEIHs

V1 istrizainé — przekatna — quaroHais
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4. Zinoma, kad S. Amerikos indény bﬁstaf, vadinama tipiu, statydavo
dvi moterys ir §i darba jos atlikdavo per 1 valanda. Per kiek laiko
10 tipiy galéjo pastatyti 4 moterys, dirbdamos vienodu tempu?

A 20 val B 10 val. C 6 val D 5 val E 25 val

5. lg(log5 30 +log, %) =

A 10 B 1 Co D 1g5

E neimanoma apskaiciuoti

6. Trikampio ABC krastinése AB ir BC atitinkamai

B
pazyméti vidurio taskai D ir E, o pusiaukrastingje”
CD - vidurio tagkas F. Jei trikampio ABC plotas™
lygus 96, tai trikampio DEF plotas lygus: H -
F
A C
A 24 B 16 C 12 D 10 E 3

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéiy raidziy jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje

" biistas — lokum — sxunmme
" pusiaukrastiné — $rodkowa — meauana
m

plotas — pole — momans
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7. Rita pamir3o slaptazodj. Ji prisimena, kad pirmieji slaptazodZio simboliai yra jos vardas, po to
eina penkiy skaitmeny rinkinys', kurio uZrade yra skaitiai 23 ir 57. Kiek daugiausia skirtingy
bandymu reikéty atlikti norint surinkti teisinga slaptazodi? (Slaptazodzio pavyzdziai:
rita02357, rita57323.)

A 120 B 60 C 30 D 20 E 10

JUODRASTIS

NEPAMIRSKITE pasirinktus atsakymus zyminéiy raidziy jrasyti lenteléje, esanéioje paskutiniame $io sasiuvinio puslapyje.

!'skaitmeny rinkinys — wybor cyfr — naGop uudp
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. .. . . . .. . Cia raso vertintojai
8. Per vieng para X banko akcijos atpigo 4 proc. ir dabar vienos akcijos kaina | ; | 5 | m

yra 3,12 lity. Atpigusiy akcijy parduota uz 2 340 000 lity.

8.1. Kiek akcijy parduota?

(1 taskas)
8.2. Kiek lity kainavo viena akcija pries para? I

(2 taskai)

Tasky suma

JUODRASTIS



2008 M. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIS

9. Isspreskite nelygybes': C;a i Iv;mm%i
9.1. 2(x-1)>04.
(I taskas) | | |
9.2. S—X—ZS 0.
X
(3 taskat) | | |
Tasky suma
JUODRASTIS

1 . I ‘1
nelygybé — nierowno$¢ — HepaBeHCTBO
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Cia raso vertintojai
10. Isspreskite lygtis': 1 nt tIJII
10.1. 3*' =09,
(1 taskas)
10.2. 37 —3%7 437 =7,
(2 taskai)

Tasky suma

JUODRASTIS

"lygtis — réwnanie — ypaBrenue

8
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Cia raSo vertintojai

11. Duota funkcija f(x)=2sinx+x. ;Lo m

11.1. Raskite funkcijos i$vesting'.
(1 taskas)

11.2. Apskaidiuokite funkcijos y = f(x) grafiko liestings", nubréztos |— | — | —

taske (1; 1), krypties koeficienta™".

(1 taskas)

Tasky suma

JUODRASTIS

!'i§vestiné — pochodna — nponssoaHas
" grafiko liestiné — styczna do wykresu — kacatesbHas rpaduka
" krypties koeficientas — wspotczynnik kierunkowy — yrioBoit kos¢pguuuent
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Cia raSo vertintojai

12. Isspreskite lygti sinx-ctgx=1. I o | o

(3 taskai)

JUODRASTIS

10
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Cia raSo vertintojai

13. Irodykite, kad sin (o + B)sin (o — B) = cos’ P — cos’a., o # B. Il | om

(3 taskai)

JUODRASTIS

11
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14. Pateikta atsitiktinio dydzio' X skirstinio" lentelé:

X

0

3

P(X)

0,2

0,25

Cia raSo vertintojai

1

/4

I

Yra zinoma, kad §io atsitiktinio dydZio matematiné viltis™ E X =1,55.

) a+b=0,55,
14.1. Parodykite, kad
a+2b=0_8.

(2 taskai)
14.2. Apskaiciuokite a ir b reikSmes.

(1 taskas)
14.3. Raskite P(X = 2).

(1 taskas)

Tasky suma

"atsitiktinis dydis — zmienna losowa — ciyuaiinas BenuuHHa
" skirstinys — rozktad — pacipenenenue
" matematiné viltis — nadzieja matematyczna — MaTeMaTHYECKOE OKUIAHHE

12
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JUODRASTIS

13
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N | v e v e . Cou. " . LI Cia rado vertintojai
15. Kagio formos S$viestuvo gaubto Soninio pavirSiaus isklotine” yra | ; | 5 | m
pusskritulis™.

15.1. Dizaineris, turédamas 0,9 m’ medZiagos, noré¢jo pagaminti
$viestuvo gaubty (kiigi be pagrindo'), kurio sudaromosios ilgis"
lygus 0,7 m. Gaubto gamybai buvo panaudota ne visa medZziaga.
Kiek procentuy medziagos buvo nepanaudota? (SiGiléms
sunaudojamos medziagos neskaiciuokite).

Atsakymaq suapvalinkite desimtyjy tikslumu. Laikykite m=3,14.
(3 taskai)

15.2. [rodykite, kad kiigio, kurio Soninio pavirSiaus iSklotiné yra
pusskritulis, adinis pjiivis"' yra lygiakragtis trikampis.

(2 taskai)

Tasky suma

"kiigis — stozek — konyc

" Soninio pavirsiaus idklotiné — rozwinigcie (siatka) powierzchni bocznej — pa3BépTka 60KOBOI TOBEPXHOCTH
" pusskritulis — pétokrag — momykpyr

V' pagrindas — podstawa — ocHoBaHHe

Y sudaromosios ilgis — dtugo$é tworzacej — ruHa 06pazyoreit

V! aginis pjivis — przekrdj osiowy — oceBoe ceueHue

14
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JUODRASTIS

15
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. . . .. 2 . .1 Cia rado vertintojai
16. Paveiksle pavaizduoti funkcijy y = x* ir y =2 —x grafikai . 1o | m
Ay 16.1. Raskite tasky 4 ir B koordinates". |

(2 tasSkai) | | |

16.2. Apskaigiuokite figiiros™, kuria riboja ty

y funkcijy grafikai ir teigiama aSies
B Ox dalis, plota (Zr. pav.).

0 * (3 taskai) | 1 |

Tasky suma

JUODRASTIS

! grafikas — wykres — rpaduk
"koordinatés — wspotrzedne — koopuHaTHI
" figiira — figura — durypa

16
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17. Kubo', kurio briaunos ilgis lygus 2, pagrindo istrizainés AC ir BD

susikerta taske O. TaSkai M ir N - atitinkamai krastiniy AD ir DC
vidurio takai".

B C,
|
| "
U
A ' D
: I ’
| )
|
|
BN___D'____; C
PADNF =l
Vs i
’ ,9’ N\ b N
17T ee™N
A D

Apskaigiuokite kampo'" tarp vektoriy MN ir O—C1 diduma.
(3 taskai)

Cia raso vertintojai
I | o | o

JUODRASTIS

! kubas — sze$cian — ky6
" vidurio tagkas — $rodek — cepenuna
" kampas — kat — yron

17
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.. D e . . . . Cia rqfo vertintojai
18. Kolekcininkas dézutéje turi 3 senovines monetas, kuriose yra ispaustas | ; | n | m

karaliaus atvaizdas: dviejy monety — tik vienoje puséje, treCiosios
monetos — abiejose pusése.

18.1. Sakykime, $ios trys monetos metamos. Kokia tikimybé', kad visos
jos atsivers karaliaus atvaizdu?
(1 taskas)
18.2. Berniukas i3 kolekcininko dézutés atsitiktinai' i§ima dvi monetas ir
jas meta. Apskaic¢iuokite tikimybe, kad abi monetos atsivers
karaliaus atvaizdu.
(2 taskai)

Tasky suma

JUODRASTIS

! tikimybé — prawdopodobienstwo — BeposTHOCTb
" atsitiktinai — losowo — ciyuaiino

18
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“ . . T g . . . . . Cia raso vertintojai
19. Per taska P, esantj skritulio' viduje ir nepriklausantj skersmeniui- AB, oo |

nubréztos stygos' AM ir BN. [rodykite, kad AN - BP = BM - AP.

(3 taskai)

JUODRASTIS

!skritulys — koto — kpyr
" skersmuo — érednica — auamerp
M styga — cigciwa — xopaa

19
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20). Dujotiekis turi biiti nutiestas i$ taSko A viename upés krante | gyvenviete
kitame upés krante — taska B (Zr. pav.). Dujotieki galima tiesti arba tik
upe, arba ir upe, ir sausuma palei upés kranta. Atstumas' nuo tasko A iki
artimiausio jam taSko C kitame upés krante lygus 100 m. Taskas B yra
nutolgs nuo tasko C 400 m atstumu. Nutiesti viena metra dujotiekio
sausumoje kainuoja 120 Lt, o upéje — 25 proc. brangiau negu sausumoje.

«— 40m———>

C D B
x] TR
Dujotiekis
— 7l
é) < Ny I
g .

Y R
— QS\ —~—
U < —

A

20.1. Pazyme¢jg atstuma CD = x m parodykite, kad dujotiekio tiesimo 1§

taSko A4 itaska B kaina (litais) yra
K(x) =30(5v10000 + x* —4x +1600), 0 < x < 400.

20.2. Nustatykite x reik§me", su kuria dujotickio tiesimo i¥ tasko A i

taSka B kaina biity maziausia.

(2 taskai)

(3 taskai)

Cia raso vertintojai
I | o | o

Tasky suma

1 r
atstumas — odleglos¢ — paccrosiane
! reikimé — warto$¢ — 3nauenue

20
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JUODRASTIS

21
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21. Dvieju dieny renginiui tus¢ioje saléje reikéjo sustatyti atveztas kédes

22

eilémis, kiekvienoje eil¢je statant po vienoda kedziy skaiciy.

Pirma renginio diena visos atveztosios kédés buvo statomos 1 13 eiliy, bet
paskuting eilé liko nepilna.

Antra renginio diena visos atveztosios kédés toje saléje buvo perstatomos 1
27 eiles, kiekvienoje eiléje statant 7-iomis kédémis maziau nei pirma
diena. Taciau ir vel paskuting eilé liko nepilna: joje truko 3 keédziy.

Kiek kédziy buvo atvezta i salg?

(4 taskai)

Cia raSo vertintojai

1

/4

I
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JUODRASTIS

23



	Trikampis.  čia    – trikampio kraštinės, – pusperimetris, ir – įbrėžtinio ir apibrėžtinio apskritimų spinduliai, – trikampio plotas.

